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 ةـــالثاني دةــالوح 

  ةـالحقيقي دوالــال
 (ـة مجالها ومجالها المقابل)ح أو جزءاً منهاالدالة الحقيقية هي دال :تعريف
 . أنواع الدوال الحقيقية ومجموعة تعريفها 

 الدالة الصحيحة :   م ت = ح . -1
 م ت =ح   دالة صحيحة    3  +|س|+     +  3مثال :   د )س( = س   
 : م ت = ح   / } أصغار المقام { هالدالة الكسري -2

 دالة كسرية لظهور متغير )س( في المقام   : د)س( =  1مثال

  { / ح = } { 1م ت = ح / }أصفار المقام 
 المقام {  م ت = ح / } أصفاردالة كسرية     :     ص =  2مثال

 مستحيل    1-= 2س  0=  1+  2الحل : أصفار المقام  س
  لا توجد أصفار    م ت =  ح 

  0الدالة الجذرية التربيعية معرفة لما ما تحت الجذر  -3
 0 < ر في المقام وغطاه ضع ما تحت الجذر أما إذا وقع الجذ    

 ذرجأ 2< س 1< .  2س – 1معرفة لما    مثال :   ص =  
 

1 |س|    1 > 1-< س      س ]-1  ،1  [ 
 ذر التكعيبي لا يؤثر على م ت أنتبه : الج
 لهما نفس م ت = ح / } . {    ،               لاحظ الدالتين  
: مــدا الدالــة هــو مجموعــة صــور مجــال الدالــة والتــي تنتمــي إلــى المجــال  تعريــ 

 1 
2 

    1   . 
 1-س

    1   . 
 1+2س

    1   . 
 2س - 1

    1   . 
 2س   3

  1  . 
 2س
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 :مثال: ليكن التطبيق المبين بالشكل      .المقابل 
 س       ص  المدا 1( = 1د )    2القاعدة  د)س( = س

 {  9، 1،4المدا =}  المدا9( = 3د)المدا ، 4(=2د )
 . لها مقابلات في المجال التيالمجال المقابل أي عناصر      

 
 

 ( 1،  2تمارين ومسائل ) 
   كل من الدوال التالية :: أوجد مجموعة تعري أولاً 
 م ت = ح  صحيحة  ةالحل : دال   س -2س5 +3س2[ د )س( = 1
2س3[ د )س( = 2

1


 حل : م ت = ح / } أصفار المقام {ال 

3س= 2س=30=  2-س3أصفار المقام :     
2

{/3 م ت =ح
2 } 

81س [ د )س( =3
2س
2

. } الحــل : م ت = ح / } أصفار المقام 
 

 0=  81 – 2أصفار المقام :   س  81= 2س   =س9  
   { / م ت = ح 9. } 

 م ت = ح .  الحل : دالة صحيحة     49-2[ د )س( = س4
 م ت = ح .  الحل : دالة صحيحة  1 –س2[ = د )س( = 5
 م ت = ح .  الحل : دالة صحيحة     2س – 4[ د )س( = 6
 [ د )س( =  7
 

  1أ =        0<  6+ س  – 2ل : معرفة لما ســالح
  1-ب=      اختيار البقة الموجبة . إشارة  –الخطوات : أصفار 

 6جـ=  0 >  23-=24-1=6×1×4-  1أ جـ =4-2= بالتنفيذ:

      1     . 
 6س+-2س  

1 
2 
3 

1 
4 
6 
9 
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  المقدار من إشارة واحدة    + 
 عوض بأي قيمة للمتغير  س 

 المحور كله موجب  0 – 0  +6  >0    0: ضع س =  مثلاً 
 طريقة أخرا بما أن  م ت = ح <0   الإشارة موافقة لإشارة 
 م ت = ح   دومــاً موجبة   0<1أ =  
 أوجـد   م ت    [ د )س( = 8

  0( < 1( )س+1-)س   0<  1- 2الحـل : معرفة لما  س
  0( = 1()س+1-ر : )ساالأصف
  0= 1-س  1أو س + 1= س  =0  = 1-س 

        +1      -  -1     + 
 

 ] .  [  ]-1، + 1م ت = [  نريد الموجب 
 أوجــد : م ت     د )س( = [ 9

 ح / } أصفار المقام { سالحـــل:  دالة كسرية معرفة 
  0=6س+ -2أصفار المقام :  س   =6،  جـ = 1-،  ب =  1أ  
     0>  23-= 24-1= 6×1×4-1أجـ = 4-2= ب  

 م ت = ح     لا توجـد أصفار      مستحيلة الحل 
 

 =   [ د )س( = 10
 

 ]+2-[ م ت =  2-س<  0< 2الحل:معرفة لما س +  
 أوجــد : م ت   1-س +      س د )س( =   [ 11]

    1   . 
 1 - 2س 

 .س           
 6س+ -2س

   11   . 
 2س+

   11   . 
 2+س
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   0ل :   س  معرفة لما ســـالح
 1س 01 -معرفة لما س  1-س     

 ][   [0  ، [ [ =1  ،،  1م ت = ] 
1س [ د )س( =12

1س 2



  أوجـــد : م ت 

 م ت = ح / } أصفار المقام {  الحل : د كسرية    
  1س=  0= 1-أصفار المقام  س   

 {  1  م ت = ح / }
 

1س   -3[ د )س( = 13
5


 أوجــد: م ت .   

 1س 1 0  -كجذر معرفة لما سالحــل: 
 ربع 1 –س     ≠  3 0 ≠  1-س    -  3 0 ≠ككسر المقام 

  [-  {10  }+  1م ت = ]   س  ≠   10 1 –س  ≠ 9 

 أوجــد : م ت ؟   [ د )س( = 14

   -2س   0    2الحل : كجذر   س + 
  [/{5 }،+2-= ] م ت5 ≠س  0 ≠5 -س 0 ≠ككسر : المقام 

 

 أوجــد : م ت ؟  2 -س    ×[ د )س( = س 15
 ]، + 2م ت = ]   2   س 0  2 –الحـل : معرفة لما س 

 أوجــد : م ت ؟   1 – 3 –[ د )س( =    س 16
 ]، + 3م ت = ]  3 س  0  3 –الحــل : معرفة لما س 

 م ت = ح  ل : دالة صحيحة )ثابتة ( ـــالح  3[ د )س( = 17
     0، س   1-[ د )س( =     18

 أوجــد : م ت ؟   ، س > .   2        

 .  2س+   
  5 –س 
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 ] = ح    [  ]-   ،0، +  0الحــل: م ت = ] 
   0س    2[ د )س( =   س + 19

 أوجــد : م ت ؟  0س >    1-      
 ] = ح  0،  ∞ -[ ] ∞+،  0الحـــل : م ت = ] 

 موعة تعري  عين مج 16 – 2، هـ )س( = س  1س+2[ ت )س( = 20

 جـ(   ب(   كـلًا من :  أ( 
 

 =     الحــل: أ( 

  -1س  2 0 ≠ 1س + 2الحـل : دالة كسرية معرفة لما      
 

 س 2
1      { / 2-م ت = ح

1 . } 
 

 =     ب( 
 

 4|س|162س  0 16 – 2بسط معرف لما سالالحــل : 
   -4أو     س   4قاعـــدة الأكبر     س 

  [ 4مجموعة تعري  البسط + ،[ ]-،- 4 . ] 
  -س <   1-س <  2  0<  1س +2* المقام معرف لما 

    4  -4 
    *   * 
        * 

  [ = 4مجموعة التعري  المشتركة + ، [ 

216س  جـ(
1س2



    216سمعرفة لما
21س




0)4س)(4س(

1س2
2


0

 ار ــاختي –ارة ــإش –أصـفـار وات ــالخط 

 .هـ)س(  
 ت )س( 

 .هـ)س(   
 ت )س( 

 .هـ)س( 
 ت )س( 

 .هـ)س(  
 ت )س( 

 16+2س 
   1س +  2

 هـ)س( 
 ت )س(

 16-2س 
 1س+2

 1 
2 

1 

2 
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2-س =   0=  1س + 2* أصفار البسط  
1  

 

 4س =       0= 4 -أصفار المقام   س  
 4-س =       0= 4س+     

 
 لمعرفة الإشارة عوض 

 سالب  أعكس إشارة الباقي    =    0[-      ،4[ س=

 ]  ]4 ،[    ،  4 –م ت = [  ريد البقع الموجبة: أبما أنني: 
 بموج موجب     

  5> ص >  3إذا كان  * قاعدة:
  25> 2> ص9عند التربيع حافظ على المتراجحــة  

 

 سالب    سالب    
 . 9 < 2ص < 25ربع وأعكس   3-> ص >  5 –إذا كـان  * قاعـدة:

 

 موجب      سالب   
  3> ص >  5-    * قاعـدة :
 25 > 2ص 0 (2(3) ، 2(5-> أكبر المربعين ) )2ص0ربــع  

 

 ربع وانتبه معك موجب وسالب    3ص >  1-مثــال داعم :  
      0  9>  2ص 
 : أوجد مجموعة تعري  ومدا الدوال التالية : ثانياً 

 أوجــــد : م ت والمدا         ( = [  د )س21

 =  ( لإيجاد مدا 2 {  1}  –( م ت = ح 1 

 أحصل على س بدلالة ص ثم أوجد مجموعة تعري  العلاقة الجديدة  :الخطوات
 فأحصل على المدا .    

 =ص  س - س ص س  ص= –ص س س     ×1( = 1-ص)س 
 

 1 
2 

 2×0+1 
 0 - 16 

  1 
-16 

-1 
2 

 .س      
 ص  1 –س  

1 

 .س    
 1-س

-1 
2 4- + + - - 
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 {  1م ت = ح / }        س =  ( = ص 1 –)ص س
   { / 1المدا = م ت = ح .} 

 

 أوجــد : م ت  والمدا ؟   [ د )س( = 22

 م ت = ح  مستحيل 4-= 2س 0=4+2( م ت : أصفار المقام: س1
 ]  + ،-= [  ( المدا بطريقة البناء   م ت = ح 2

 - < س <   ربع وانتبه لوجود سالب وموجب 
 0  2س  <      أنتبه       4أض +4= 
 441> 2+ س

   أقلب تقلب         


1   =0  
 

          >0     5أضرب بـ  

4
5

س4
1

2 
>0 4

5  > 0ص     4 ،  0 [ المدا
5 ] 

 
 أوجــد م ت والمدا ؟  2س – 64[ د )س( =   23

 |س| قاعدة الأصغر8أجذر    2س02 64س –64( م ت : معرفة لما 1
8 س -8  [  8،  8-] = م ت 
 ربع واطوي . لوجود سالب وموجب   8س8-( المدا : 2

       0( وأعكس المتراجحة .-اضرب بـ )  64>2س 
       0-س2-64  (  64أض) 
       64 64 64-2س 0     

8  64- 2س  0 )[ . 8،  0] محدودة والمداد)س 
 أوجــد م ت والمدا ؟ | 9[ د )س( = |س+24

 9أض   > س>-( المدا 2 دالة صحيحة    ( م ت = ح 1

ص      
 1-ص.

   5   . 
 1+2س

 1 
4     1    . 

 2+ س 4
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    -+9> س < 0+9|س<|   0]  المدا ،[ 
  0=  5 -| 1|س+2[  25

  ±=  1س+      | =1|س+  5| = 1|س+2      
 

2س= س=         =        1-س=         = 1ما س+إ
3  

 
 

 -س =       -=  1-      -س=        -= 1أو س +

  جموعة الحــل مـ  ،      { =-     }     
   |س|5=  6+  2الحـل :  س 0=  6|س| +  5 – 2س  [26
  0=  6س+ 5–2س س 5= 6+ 2س س( )± 5=  6+ 2س   
   0( = 3 –( )س 2 –) س      

  3س =    0=  3 –أو س     2س =        
 0( =2()س+3)س+  0= 6س +  5+  2س س 5-=  6+  2أو س
  + 0= 3س   = 0=2أو س +   3-س    = 2-س  

   { = 3-،  2-،  3،  2مــج  } 
  5-س[ = 3 -1[  ] 27
  5-س 1  [ +- 3 = ] 5 -س [ = 3 – 1الحــل : ]   
    3-قسم علــى  5-س > -6 ≤ -3       6-س [ = 3-]    
  2 ≥  > 2مجموعة الحل [     ،   س  ] 
 

   1->       ≥ 2-الحـل :  2-[ =  [ المعادلة ] 28

 5 
2 

 5 
2 

 5 
2 5-2 

2 
 3 

2 

 5 
2 

 5 
2 

 7 
2 

 7 
2 

 3 
2  7 

2 

 5 
3  5 

3 
 س 1  س 1 

 5 
2 
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2-أقلب تقلب   
1

2-،  1- مــج = [     1-س <  ≤
1 ] 

= س  أنتبه إذا كان الذي داخل  [ س الحل: ]  0س =  –[   ] س [ 29
 مــج = ص   صس  الصحيح = خارجه أفهم أن العدد صحيح 

30 ]   = 
  3-( =]س[ 1-)]س[ 2[ 3-[ = ]س1-] س2الحــل:  

  1-]س[ =   3- 2س[ =]–]س[  2 3-= ]س[  2-]س[ 2 
 ] 0،  1-= ] الحلمجموعة     0س >  ≥ 1-

 أوجـد م ت ثم المدا ؟   3-س2+2س - [ د )س(=31
    03-س 2+2س –( م ت : معرفة لما 1
  =مستحيل لا توجد أصفار 0>8-= 12-4= 3-×1-×4-4أ جـ=4–2ب 

 3-س2+2س -0أما الحصول على الإشارة سهل عوض أي قيمة مثلًا س=
 الب =س 0-3+ 0-=     
  = م تØ       سالبـــــة 

   المدا غير موجـود 
  3-س2-2س     [ د )س( =32

    0 ≤ (1()س+3-)س  0 ≤ 3-س2-2( معرفة لما س1
 إشارة الباقي( إشارة بالتعويض بقيمة من إحدا الفترات وأعكس 2أصفار   (1وات:ـالخط

         +  1- - 3 +   المناسبة البقعةاختيار  -3
   أريد  No  أريد       1-، س =  3الأصفار س=
    [  3 ، 1-الوسطي ] البقعةلمعرفة إشارة 

 [1-]س
 [3-]س

 1 
2 
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 = سالب 3-0-0=3-س2-2[ في س1،3-] 0ضع س= 
  الطالب تعمدت شرح  ي (  أعكس الباقي عزيز -هي ) 3،  1-إشارة البقة بين

 ]  ∞، +   [3[ 1-،  ∞ -م ت = [هذه الطريقة الرائعـة .   
  3-س2- 2س  ( المدا ص =   2

 لأنه جذر(( 0 ≤صفرها )) لاتنسى ص     3س+2-2= س2ربع ص
 (2ص -3، جـ=) 2-، ب= 1الثوابت أ=   0=  2ص -3س+2-2س

 0 ≤ (2ص -3) 40-4×1 ≤أجـ  4 – 2ب ≥ 0شرط وجود حل 

 ؟قسم على أربعة  8 ≤ 2ص4 ≤ 2ص -8  +4 0 ≤ 2ص4+ 12 – 4
2 ≤2ص  |قاعدة الأكبــر . 2   ≤|ص 
 ] ∞،+2 المدا]0 ≤مرفوض لأن ص  2 - ≥مقبول  أو ص 2 ≤)ص  ماإ

 :  ) هذه الطريقة أسهل من الإكمال إلى مربع كامل والبناء (.ملاحظــة
 م ت ثم المدا ؟أوجــد :    [ د)س( = 31

 

 1-أو س>  1س < 1|س| < 1< 2س 0< 1- 2( م ت: معرفة لما س1
      ] = 1م ت  + ،∞ [ ]– ∞  ،-1  [ 

 لنوجد س بدلالة ص ثم نوجد       =         ربع     المدا: ص =

  2= س 2ص – 2س 2ص  2س×1(= 1-2)س2م ت للعلاقة الجديدة : ص

 2ص=  2س – 2س 2ص ( = ص1-2) ص 2س2 2س  = 
  0<  1 – 2ص    معرفة لما     س = 
  1|ص| <   1<  2ص            

 .   س   
 1-2س

 .   س   
 1-2س

 . 2ص  
1 

 . 2س   
 1-2س

 . 2ص   
 .|ص| ±    1-2ص

 1-2ص
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  > 1-أو ص>  1ص   ] =1المدا  + ،∞ [ ]- ∞  ،-1 [ 
 [  ص= 33

 {  2 -،  1( م ت = ح / } أصفار المقام { = ح / } 1
 

  1 -س 2( =  2 –+ س 2ص )س     =      ( المدا :  2
 

 أ = ص    0=  1س +2-ص 2 –+ ص س  2ص س 
  2-ب= ص   0ص = 2 – 1( س + 2-+ )ص 2ص س 

 ≥ 0  ص2-1جـ=      0 ≤ أ جـ  4 – 2ب 
 0 ≤2ص8ص+4-4ص+4-2ص0 ≤ص( 2 -1ص )×  4 –2(2 –)ص 
   0 ≤  4ص +  8 – 2ص9
 لا توجـد أصفار   0>  4×  9×  4 – 64أ جـ =  4 – 2= ب 

 موجبة على كل ح المدا ح   موجب  0 0– 0+4والإشارة ضع ص=
 [  د )س( = 34

 

 5+2(= س6ص)س+   لمدا      =   ( ا2{     6 -( م ت =ح/} 1
 صفرهــا    5+  2ص = س 6ص س +     
  0 ≤ص( 5-6)  4 – 2ص  ≥ 0 0=  5ص +  6 –ص س  -2س   
 رة أخرا ... أكمـــل ؟ م أحسب    0 ≤ 20-ص 24+2ص   
  0 ≤عندما س   1[ د )س( =       س + 35

  0س >     2-   
 س  ≥ 0لما     ( م ت = ح   المدا بالبناء1

  1أض    ∞س  >  ≥ 0  أولاً      
  ∞>د)س(  ≥1 ∞>  1س + ≥ 1     

 .   1 -س 2    
 (2()س+1-)س

 ص 
1 

 .   1 -س 2   
 2-+ س2س

 .  5+  2س   
   5+  2س   6س + 

  6س + 
 ص 

1 
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 {-2 }] ∞،  1المدا ]    2-د)س( =  0لمــا  س >  ثانياً: 
  9+  2[   ص = س36

  0ص <  أنتبــه (  2    ( م ت = ح 1
 9أض    ∞>  2س ≥  0 ∞س > >  ∞ -دا  ــالم

 ]  ∞، +  9المدا ]    ∞>  9+  2س ≥ 9 
  2س – 3( = [ د )س37

 ص -3  ± س=ص -3= 2س 2س –3( ص= 2   ( م ت = ح 1
 [  3،  ∞ -المدا = [ ص ≤ 3  0 ≤ص  - 3معرفة لمــا    

 بعض أنواع الدوال وتمثيلها
 لاحظ أكلت السالب   = د )س( س(  -( الدالة الزوجية : د )1
 من صفاتهـا تماثليـة حـول محور الصادات من أهم الدوال الزوجية :    
 2دالة منحنية لرسمها نحتاج بعض النقاط : ص = س    2د )س( = س  

  1          (  0،  0)  0ص =    0ضع س = 
 (  1،  1) 2-1(1)ص =   1ضع س = 
       ( 1، 1-)  0ص =    0ضع س = 

 لاحظ التماثل حول الصادات .   
 ا ست= ج س( -) اتج   ا س زوجيةت)س(= جمثال : د 

 السالب . تد)س(   لاحظت خرج -س( =  -) الفردية : دالدالة ( 2
 . أبدممن صفاتهـا تماثليــة حـول ال   
   3لدوال الفردية د)س( = سمن أهم ا 

 3لرسمها نحتاج بعض النقاط :ص= س
 1          -1( ضع س =0,0)0 = ص 0ضع س=

  1     -1 

 

  1       -1 
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 (1,1)    1= 3(1ص= ) 
  (-1  ,-1) 1-=  3(1-ص =)   1-ضع س =    

 جا س  -س( = -جا )فردية   لأن د)س(= جا س  داله مثـال : 
 وبالمثل الظا , الظتا.  
 |   ( دالة المقياس )المطلق( . | 3
 لكي نتعامل مع دالة المقياس لازم إعادة تعريفها   

( في البقعة الموجبة نبعد المقياس وفي 3( اشارتة )2( اصغار المقياس )1الخطوات: )
 ( -بقعة السالبة نستبدله بـ)ال

  0مثال : د)س( = |س| =    س     لما س
 0س    لما س > -                           

 |س| دالة زوجية . = د)س(س| = |س|  -|لاحظ 
 ( ]س[ = ن1( دالة الصحيح د)س( = ]س[     من خواصها : )4)

 .  +هـ]س + هـ[ = ]س[  ص  هـ( 2)   1س > ن +  ن      
  5[ = ]س[ +  5مثــال : ] س + 

   ( عند رسمها نجزئ مجموعة التعري  إلى فترات بين عددين صحيحين 3)
 ( رسمها قطع مستقيمـة على كل فترة . 4متتالين . )    
 بحيث  د) 0<ر )س( دورية أذا وجد عدد د ( الدالة الدورية : نقول عن الدالة 5)

ر أصغر عدد موجب يحقق العلاقة ويدعى دور الدالة    ر(= د)س( حيث س+
 من الدوال الدورية الدوال المثلثة وبعض دوال الصحيح .

 ( .л 2(= جا س  الجا دورية ودورها )л 2جا )س+*  ال : ـــمث 
 ( .лالظا دورية ودورها ) + س( =طا س   л* طا ) 
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 (2 - 2 تمارين ومسائل )
 : بين نوع الدالة التالية من حيث كونها زوجية أو فردية . أولاً 
 =  3س(-) 4-س(-)3س(= -,  الحل : د) 3س4-س3= [ د)س(1]
 د)س( أفهم أن د فردية . -س(= -د)د)س( -(=3س4-س3)-=3س4س+3-
 - 4= س1- 2س(-)4-5س( -س(=) -ل: د)ــ, الح  1 -2س5-4[ د)س(= س2]

 س(= د)س( أفهم أن د زوجية . -د) =د)س(    1- 2س5
 

 =                             س( =  -الحل: د)      [  د)س(=      3]

                        )د)س . ليست زوجية 

 =                   -= د)س( –ولو حسبنا 
 ليست فردية . د)س(  - س(  -)د  اـــلوجدن
 س( -)3جا-س( -)2س(= -س   ,  الحل: د)3جا  –س 2[ د)س( = 4]
 د فردية. د)س( -س(= -د)د)س( -س(= 3جا-س2)-س= 3س+جا2-=
  س(=                        -الحل: د)      [ د)س(=        5]

 د زوجية . = د )س(    = 
 

 0س         س < 2    [ د)س( = 6]
 0س          س> 2-                 

 0 >لما س    س 2 -      =  0 < س -س      2- س( =    -الحل : د)
  0س <        س  2        0 >س  -س      2    
 زوجيـــــة . د   د)س(  =     
 ا س تج2[   د)س( = س7]

 .   2+  3س-   
 3-س2-

 .   2+3س   
 3-س2

 .   2+  3س(-) 
 3-س(-)2

 .   2+3س   
 3-س2

 .   2+  3س-   
 3-س2

 .س   2+جتا2س
 1+4س

س(    2-+جتا)2س(-)
  4+1س(-).

   س2+جتا2س 1+4س
 1+4س
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 زوجية .ا س = د)س( تج2س(= س -ا )تج 2س( -) س(= -الحل: د) 
 3+ )            (  3[ د)س( = )            (8]

 زوجية . = د)س(  3)          (+  3)             (س( =  -الحل: د)    

 [  د)س(  = 9]

 فردية . دد)س( -= =                    =            س( -الحل: د) 
 

 جاس. -س(= -طاس , جا) -س(= -س( =                  أنتبه  طا)   [ د)11]

 =              = د)س( زوجية.  س(=                =          -د)   

  [-5,-2]س            5س+                     
 ]  ]-2 ,2س                 3[  د)س(        12] 

   [2  ,5 ]س            س -5                     
  [-5,-2          ]س -     5س+ -                         

 ]  ]-2 ,2س -         3 س( =         -الحل:  د)
   [2  ,5 ]س -+س       5                          

  [2  ,5 ]س  س              -5              
 د زوجية   = د)س(    ]   ]-2 ,2س                   3=             

  [-5,-2]س              س +5              
 اً : أعد تعري  كل من الدوال التالية وعين مداها .ـثاني
 |7-س2[  د)س(= |14]

 .+ س 1
 س -1

 .س - 1
 + س1

 .س  –  1
 + س1

 .+ س 1
 س -1

 .س     -   
 +|س|2س

 

 .س      -    
 س|-+|2(س -)

 

 .س         
 +|س|2س

 

      (     س-) 3طا   
 س(-س+جا)-

 

           س 3طا   
 +س+جاس
           س 3طا -   

 )س+جاس(-
 

           س 3طا  
 )س+جاس(
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 إزالة . – إشارة –الحل: أتبع الطريقة السهلة أصفار 
   0= 7-س2الأصفار   2=7س   =س 

 -   إشارة داخل المقياس     +                    
 (7-س2)-|= 7-س2|                7-س2|  = 7-س2|              

  لما س       7-س2                                
 = )إعادة التعري : د)س 

 (        س> 7-س2)-                                
 ,  2  أضرب بـ   > > س - ح  = المدا : م ت
          - <2<س        أجذر           7-أض0|27-س<| 
         - <27-س  <  0المدا = ]        ربع واطوي,  . [ 

             0 (27-س)2< 
 إزالة  –إشارة  -الحل: أصفار   1-س|     [ د)س(= |16] 
 0= س 0س=   الأصفار     
    -       0إشارة داخل المقياس        +            

 1-س      -            1-س =    1-س| |            

 0سحيث   1- س                        

   0س>حيث  1-س     -                  
2المدا سأبني الدالة الأصلية د)س(=|   

 ح     = م تعلى   1-س| 1

  البناء- < س <   2 بـ:أضرب
1 

 7 
2 

7 
2 

 7 
2 

 7 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 د )س( =
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    -<2
 ربع واطوي  س >  1

4
1

0 2س<    أجذر0 |2
        1-أض     س| > 1

   -1|2
 ] ,1-المدا ]   د)س(>       -1> 1-س| 1

 0ستجد نفس الجواب   0ثم   س>   0لة على  ساء الدجرب بنا :ةـملاحظ
 |          الحل:    أصفار   إشارة   إزالة 16-2س4د)س(= |  [ 17]

 2 +س= 4=2س  16=2س 4 0=16-2س4الأصفار 
 +        2-            -         2( +     16-2س4إشارة )  
 16-2س4(        16-2س4)-      16-2س4|= 16-2س4|   
 2س           16-2س4عادة التعري  :             إ 

 2> س>2-    (  16-2س4)-د)س( =                    
 -2س               16-2س4                             
  ربع واطوي  > س>-البناء  ح  أن  م ت = بماالمدا سأبني الدالة الأصلية , 

0 2س< 4أضرب بـ042س<     16-أض   
    -41616-2س<            ربع واطوي 
   0(416-2س)2 <      أجـــذر 
   0|4 16-2س<|        [ 0المدا ,  [     . 
 + س     3|2-| س2|+3-[     =| س18]

                                3                     2 
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 + |3-|س
 3-س

- 
 3س+-

- 
 3س+-

 + |2-|س2
 4-س2(=2-)س2

+ 
 4-س2

- 
 4س+2-

 س س س س
 7س+2- 1-س2 7-س4 د)س(
 3لما س        7-س4                
 3> س> 2       1-س2د)س(=         
 2س      7س+2-                
 5ص57-س4 7-أض   12س 3 4المدا * على س

  1-أض      6س>42<2اضرب بـ3> س>2* على
 5> ص> 35>1-س2>3         

 37س+7-2أض     -4س2-2* على س
 ] [ ]3 ,5 [ + [3 +,  [ = [ 3 +, +  ,5المدا ]    
 ح = الحل: م ت      س2 + 3- |1-س2 [  د)س(= |19]
 إزالة - إشارة -أصفار     لإزالة المقياس: 

 س=1س=20=1-س2أصفار المقياس: 
 -إشارة داخل المقياس         +              

 س2+3-(1-س2)-        س  2+3-1-س2د)س(=    
 2-س=2+3-1س+2-=                   4-س4=          

2س              4-س4 إعادة التعري : د)س(=   
1 

2س>                 2-                            
1 

1 
2 

1 
2 
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2البناء *
1  4س   أضرب بـ24 (  4-أض  )  س 
          -42س-4-2 ص 
2* س>

1
=2-ص [ 2-المدا+, [}-2{ [ =-2,[ 

 ومدى كل من الدوال التالية: فأوجد مجموعة تعري: ثالثا  
 [  الحل: * م ت = ح لأنها دالة صحيحة .11[  د)س( = ]س+20]

 يحسب المدا بطريقة التدرج 11+ [=]س[11* المدا: ص=]س+
 ص 11=11+0ص=  0يكون ]س[= ]1,0* على ]
 ص 12=11+1ص= 1] يكون ]س[ =1,2* على ]
 ص 13=11+2ص=2] يكون ]س[ =3,2* على ]

 المدا = ص  ص     11* نستنتج أن ص=]س[+
 [ 1[ د)س(=]    س+21]

 نتبع طريقة التدرج.  1( د)س(=]    س[+2(م ت=ح لأنها دالة صحيحة. )1الحل: )
 

  0]    س[=1س    0أضرب بـ     2س 0] 2على  ].,
 

 1ص=    1=1]     س[+  (1أض )         
 2س>      1  4س >  2 ]  4, 2على  ] 
      [    ]س =12 = 1+ [ ]    س  =2ص  
     بشكل عام      ص       ص .  المدا = ص 
 }أصفار المقام{ح /م ت =( 1)الحل:        [ د)س( =              22]

 + ]س[ 1ضع=0=]س[ -1-1 < س0[/0 ,1-م ت =ح[ 
               -1+   د المدا نتبع طريقة التدرج .( لإيجا2)

1 
2 

1 
2 

1 
2 

1 
2 

1 
2 

1 
2 

1 
2 

1 
2 

1 
2 

    1  1         
 1]س[+
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 ]   يكون 1 , 0]       من أجل ] + ,0على ]:أولًا 
 1           =     =1=1+ [ س ] 0]س[=
 =           2= 1]س[ +1]س[ =]2 ,1على]
 ص} 1    ,,        ,......,{  على]و- ,- 1. نتبع طريقة التدرج [ 
 1          =    =-1-=1]س[+ 2-]س[=]1 -,2-على]

 =      .            2-=1]س[+ 3-]س[=]2 -,3-على]

 ص }-1     ,  ......,     ,{      

 1,1-,     -,     -.........{المدا     ,     , ......{ 
 أوجد مجموع الحل للمعادلات التالية:: رابعا  
 0=5س+2|+4[ |س+23]

 (5-س2-)+ =4 + س5-س2-|=4|س+ الحل: 
س2- = 4س+ إما-5 3=س -9      =3-س 
 س  =5-1س+2=4س+(5-س2-)- =4س+ أو
 = 1-،  3-{مجموعة الحل{     
  |س|= 2س   أنتبه                 0=1-|س|2-   2س    3[ 24]

  1|=|س0=1-|س|  0= 1-| س | 2-| س | 3الحل: 
     1+= س               1-, 1+{ل ــــمجموعة الح{ 

  0=  5 -| 1| س+ 2    [25]
2| =1| س+  5 =| 1| س+ 2  

5
+2 +=  1س

5 

    1  1 
 1]س[+

1 
1     1  1 

 1]س[+

1 
2 

1 
2 

1 
3 

1 
4 

1 
-1 

    1  1 
 1]س[+

    1  1 
 1]س[+

-1 
2 

-1 
2 

-1 
3 

1 
3 

1 
2 

1 
2 

1 
3 
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2= 1ما  س+إ
5

 =2س
5-1 =2س

25  = 2
3

 =2س
3 

2-=  1أو  س+
5

 =2- س
5 -1=2

7 
  =2س

7  

          2       {= مجموعة الحــــل
3 , 2

7 
{ 

س(   +)5= 6+2س|س|5=6+2س الحل: 0=6|س|+5-2س [26]
أو  2س= 0(=3-( )س2-)س  0= 6س+5-2سس5=6+2سأما
 ( 3 )س+0=6س+5+2سس 5-=6+2سأو   3س= 0=3-س
    3- = س 0=3 + س 0(=2 + س )
      }3-,2-,2,3{مج=   2-س= 0=2س+ أو 
 5 -س 15[ +-3 =] -س[=1-3الحل: ]    5-س[=1-3]   [27]

3س<23-قسم على  5-س >6-6 -3-س[=3-]
5

0 

         ] 3مجموعة الحل
5

 , 2 ]  

س[ المعادلة ]28]
س-الحل:    2-[= 1

1
2<-1  2-أقلب

1
>1-س 

                     ]= 1,2-مج
1

 ] 
 0س = -[ ]س[29]

 ه ـارجخ ل الصحيح =ـ]س[= س أنتبه إذا كان الذي داخالحل: 
 مجموعة الحل = ص  ص  س   فهم أن العدد صحيح  ,      أ
[30=            ] 

  3 -]س[  = ( 1-]س[ )2[   3-]س = [1-]س2الحل:     

 [1-]س
 [3-]س

1 
2 
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       2]3-=]س[2-]س 
 ]0 ,1-مج=]0س>-1  1-]س[= 3-2]س[= - ]س[ 2    

 :خامساً: مثل الدوال التالية بيانياً ومن الرسم أوجد 
 ذا كانت زوجية أو فردية إوبين فيما . مجموعة التعري  و المدا 

 يكفي نقطتين .( لرسم المستقيم 1ملاحظة: )
 رسم المنحني نأخذ عدة نقاط ونصل بينهم بصورة منحنية .( ل2)
 ] ]-1 ,3س   , س2- 2س [   د)س(=31]

 تمثل بمنحنى نتعرف عليه بأخذ نقاط من الفترة الدالة من الدرجة الثانية 
 (-1, 3) 3=1+2= (1-) 2-2(1-ص=) 1-* لما س=

 رسمها في الشكل دائرة مفرغة .1 ]-1  ,3[  -ملاحظة : طالما س=
 (0, 0)       0=0×2-2(0ص=) 0* لما س=
 (1-, 1)      1-=1×2-1ص=  1* لما س=
 (0,  2)           0= 4-4ص= 2* لما س=
 (3,3)         3=3×2-9=ص 3* لما س=

 1- 3 2 1 0 س
 3 3 0 1- 0 ص

              .ةولا فرديليست زوجية  ( د3) ]3, 1-( المدى=] 2) ] 3, 1-( م ت = [1الاستنتاج: )
 1, س>       س2   = [ د)س(32]

  1س            3                  
 س   لرسمه أختار نقطتين .2ص=1س>: على الفترةأولا  الحل: 
 ( نفرغها في الشكل 1 , 2)2ص= 1لما س=

-1 

3 
2 

-1 

3 

1 
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 0 1 س 0(0,0)=0×2ص=0لما س=

 0 2 ص 3ص=1س ثانيا : على الفترة:
 السينات //أفقي لاحظ دالة ثابتة تمثل بمستقيم 

 ( 3, 1النقطة  )  3ص=1لما س= 
 (3, 2)   3ص=2لما س=    

 ( م ت=ح  1ج )الاستنتا
 }  ,2[}3 -( المدا = [2) 
 ة .ــة ولا فرديـــزوجي ( لا3)
    2 > س 1-|  ,1-س3د)س( =| [ 33]

زالة المقياس إ( 3)  إشارة( 2صفار )أ(1) الحل: الخطة للتخلص من المقياس
ذا كانت إشارة حيث أذا عرفنا أن  إشارة داخل المقياس موجبة نبعد المقياس وا 

 ( -المقياس سالبة نبعد المقياس ونضرب بـ)داخل 
3س=    0= 1-س3: أصفار المقياس ضع  ــذالتنفي

1 
       2                          +-       -1 
 (1-س3)-|=1-س3|    1-س3|=1-س3|      

 1س+3-=                              
1,3-على ]: أولاً 

1 ]  =عند نقطتين ويفضل  إلىلرسمه نحتاج  1س+3-ص
  4=1+1-×3-ص=  1-لما س = الفترة: أطراف

3لما س =
1

 =3×3-ص
1+1=0 

3 1- س
1 

 0 4 ص

1 
3 

3 

2 

1 

1 2 
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 1- س 3ص= |2ثانياً على |    , 
 الاستنتاج:  
 ] 2, 1-( م ت =]1) 
   ]5, 0( المدا ]2)
 ة ــــة ولا فرديـــــ( لا زوجي3)
 5> س 3[           ,  4-[ د)س(= ]س34]

أنتبه دالة الصحيح تدرس على فترات بين عدديين  4 –الحل: د)س(=]س[ 
 1-=4-3ص= 3] س[= ]4,  3صحيحين متتاليين * على ]

  1-مستقيم ص= بدالة ثابتة تمثل 
 0= 4-4= ص 4= ] س[ ]5, 4* على ]

  طبق على السينات  .نتمثل بمستقيم م 
 :اج ــالاستنت
 ] 5, 3م ت =] (1)
 }0, 1-{المدا = (2)

 لا زوجية ولا فردية  (3)

  0  س -4ل: معرفة لماــالح      س -4[ د)س(=  35]
4 س= م ت ]-  ,4]  الدالة منحنية نختار عدة نقاط 
 (0, 4) 0 = 4-4   ص= 4بـ س= أنبد

 (1, 3)     1=  3-4  ص = 3لما س=
 (2, 0 )     2 = 0-4  ص=  0لما س=

 ]+, 0]المدا:      ,4 ]       (2)- ( م ت = [1الاستنتاج )

1 

4 2 1 3 

2 

1 
3 

2 -1 

3 

2 

1 

4 

5 

 1 س
3 2 

 5 0 ص

 

3 4 5 
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 ( لا زوجية ولا فردية .3)
المقياس من خلال  إزالة – إشارة –|   الحل: أصفار 11-|س-[ د)س(=36]

 11= س  0=11-س   الإشارة
 -                   11+             داخل المقياس إشارة    
 (11-س)-×-ص=           (   11-)س-=|11-س|-       

 11-= س          11+  س -=           
 لرسمه نحتاج نقطتين  11س+ -ص=  [+, 11* على ]
 (0, 11) 0= 11+11-=  ص 11لما س=
 (1-, 12) 1-=11+12-ص= 12لما س=
 11-[ ص= س  ,11-* على [

  :  اجـالاستنت
 ( م ت =ح1)
 [ ,0- ( المدا [2)
 ( لا زوجية ولا فردية .3)
 0 س      |س|-[                39]  

 0> س> 4-    3-]س[                       
  +  [ ,0[  ترةفالحل: على ال

 مبينتان في الجـدول س لرسمه نقطتان  - = | |س - ص=     
 فترات جزئية  ندرسه على 3-ص =]س[]0, 4-على الفترة [
 دالة ثابتة .  7-= 3-4-ص= 4-]س[ = ]3-, 4-* على [
 دالة ثابتة .  6-= 3-3-ص= 3-]س[ = ]2-, 3-* على [

12 11 10 

-1 

 د)س( =

 11 س
12 

 1- 0 ص

 

 11 س
10 

 1- 0 ص

 

 0 س
1 

 1- 0 ص
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 دالة ثابتة .  5-= 3-2-ص= 2-]س[ = ]1-, 2-* على [
 دالة ثابتة .  4-= 3-1-ص= 1-]س[ =  ]0, 1-* على [
 :اجــــالاستنت

 ] ., +4-( م ت=[1)
 [ . ,0-( المدا [2)
 ( لا زوجية ولا فردية .3)
 س2ا ت[ د)س( = ج40]
 [л, 0نرسمها على]л  لحل : الدالة دورية ودورها      =ا

 سم على ح ر نقسمها إلى أربعة أقسام طول كل قسم      تم نكرر ال
 س2اتس(=ج2л+2ا)ت=ج (л )س+ 2ات(=جл للتأكد من الدور لاحظ د)س+

 
 
 

 [1, 1-( المدا = ]2)        = ح ( م ت1)  :الاستنتاج
 جية )تماثلية حول محور الصادات(( زو 3)

 

 دورهــا ؟ س مثل الدالة تم بين أنها دورية وعين  ات[ د)س( =ج41]
= د)س(  س ات( = جл 2ا)س+ت( = جл 2لأن د)س+ л 2الحل: د دورية ودورها 

= 2الدور л   أقسام  أربعة إلىنقسم الدور 

л       
4 

2 л       
2 

-7 

-6 

-5 

-4 

-1 -2 -3 -4 1 

-1 

л      

л3      
4  л      

4 
1 

- л      
4 -1      

л      
2 

 л 0 س
4 

л 
2 

л3 
4 л 

 л 0 س2
2 л л3 

2 2 л 
 1 0 1- 0 1 س2جتا
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 :ج الاستنتا 
 ( م ت = ح1)
 [1, 1-( المدا ]2)
  ( زوجية لاحظ التماثل حول الصادات لو كملنا الرسم.3)

 л 0 س
2 л  3 л 

2  2 л 

 1 0 1- 0 1 جتا س

 ةـــديد الدالـــتح
 ل . د محدودة من الأعلى إذا وجد ل بحيث د)س(  (1)
 د)س(  . د محدودة من الأسفل إذا وجد ك بحيث ك (2)
 ل . د)س(  محدودة إذا كان  ك  (3)

 (3 - 2 تمارين ومسائل )
 .   1-س3( د)س( =1)الدوال التالية :     أدرس إطراد[ 1]

 ( 3ضرب بـ)أ   1س < 2ح لنفرض س1س,  2س  الحل:
   1-1س 3< 1-2س3    ( 1-أض  )        1س3 < 2س3
 (1(< د)س2د)س  لًا .ــــد تزايدية فع 
 ل: م ت = ح .ـــالح           1- 2س د)س(= [2]

 ح 0س=  0=2التربيعي ضع س الصفر* قاعدة 
 قبل الصفر أي على [ :أولاً     عالج المسألة على فترتين- ,0 ] 

 ]   ,+0ثانياً بعد الصفر أي على ]
 ] على-  ,0] 2بفرض س

  سالبة.لأن القيم  ربع واعكس 1<س 

2л      

л3      
2 л      

 л      
2 

1 

- л      
2 -1      
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12س>  22س
  1-12س> 1- 22س    1-أض   

 لًا .ـد تناقصية فع (1)سد ( >2د)س 
1<س 22س  1<س 2س] بفرض  , +0على ]

2  
1<س 1-22س

2-1 (1د)س < (2د)س  لًا .ـــد تزايدية فع 
  5 -س4-2= س )س( ( د3)
 لى مربع كامل.إهر أكثر من س لابد من الإكمال ظ أنتبهالحل: م ت =ح  
  2-9(2-)س =5-4-4س+ 4 -2ص= س  

 ح 2س= 0=2-س 0= 2( 2-)س  قاعدة الصفر التربيعي:
 ]  ,2[ ,]2, -أقسم ح إلى فترتين [

 2-أض    1< س 2[ بفرض س ,2-: على [  أولاً 
( 9-أض  ) 2(1-1>)س 2(2-2)س ربع وأعكس    2-1س <2-2س
(1-1)س> 9-2(2-2)س9-2(1(> د )س2د)س . د تناقصية 

 2-أض         1< س 2س]  الحل: بفرض , +2ثانياً: على ]
   (9-أض  ) 2(1-1)س<  2(2-2)س ربع   2-1س< 2-2س
 د تزايدية . ( 1د )س < (2د)س  2-9(1-1)س<  9-2(2-2)س
   وهذا محقق  01+2لما سمعرفة  :الحل: م ت        1+2س ( د)س( =  4)

 = ح. م ت مجموع مربعين لأنهادوماً      
 أقسمها إلى فترتين.ح  0س= 0=2س  قاعدة الصفر التربيعي:

1س >22س  1<س2[ بفرض س ,0 -أولًا: على [
 12س <1+22س 2

  1+12س >  1+22س ( 1(> د)س2د)س . د تناقصية 
1س <22س 1<س2بفرض س]  , 0ثانياً: على ]

 1+12س <1+22س2
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   1+12س   <  1+22س ( 1د)س < (2د)س . د تزايدية 

 =            ( د)س(= 5)

  1-س<1-<3س 0<1+3الحل: م ت  معرفة لما س
 ]= 1-م ت ,[       س < 2سبفرض1 س< 23س1

3 
1<   س1+23س    1+13س < 1+23س

3+1 

 د تناقصية. (1د)س> (2)سد                         <أقلب تقلب

 زالة  إ –شارة إ –|  الحل: أصفار 3-( د)س( = |س6)
 - 3 +     3س= 0=3-س  الأصفار 
 3س+ -د)س(=    3-= سد)س(       3+س - [ يكون ص= ,3-أولًا على[

 1<  س 2بفرض س - 1س ->2س - 3+ 1س ->3+2س 
( 1( > د)س2د)س . د تناقصية 

 1< س 2سبفرض 3-[  يكون ص=س, +3ثانياً على [
 د تزايدية.( 1( < د)س2د)س 3- 1< س 3-2س
 +س1[ تكون د)س( = ,0-الحل: أولًا على [   |س|-1( د)س(= 7) 

 .ةد تزايدي( 1( < د)س2د)س  1+ س1< 2+ س1 1< س 2سبفرض 
 س -1] تكون د)س( =ثانياً: على ]., +

 1س-1> 2س-1 1س -> 2س - 1< س 2سبفرض 
 ة.ـــتناقصي د( 1د)س> ( 2د)س
 +]س[   الحل: م ت = ح 2( د)س( = 8)

   1  .       

 1+3س

    1    . 
 1+3س

    1  . 
 1+13س

    1  . 
 1+23س

+ 
0 - 

 س -1 + س1
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يكون ]س[ =1, 0] على [0=)2+0د)س=2[ 1, 0د ثابتة على كل[ 
 ] 2 ,1د ثابتة على كل ] 3= 2+1)س(= د 1] يكون ]س[ =2, 1] على
 
 إلى ........... 4إلى  3إلى  2من د تزداد 
  1< س 2سعلى ح بفرض  (2د)س  ( 1د)س ةد  تزايدي. 
 |   ) سأحلها بطريقة الرسم البياني (2س4-9( د)س( = |9)

 . دالة زوجية  2س4-9د)س( = أولًا: بدون مقياس 
 (    4, 0)  4ص= 0لما س=
س40=9=2س40-9لما ص=

 (0)    ,      +س= =    2س2
  (-      ,0)      =2س4-9الرسم بدون مقياس ص 

 :اج ـــالاستنت
 اقصية.د تن  ]    ,-( على [1)
 د تزايدية.[ 0,     -( على ]2)
 د تناقصية. ,     [0( على ]3)
 د تزايدية.[ على ]     , + (4)
  3س|+ -1|+|2[ د)س(=|س+10]
 2-       1            ل:ـالح

 |2|س+
+ 
 2س+

+ 
 2س+

- 
 2-س -

ص= أ س+ ب إذا كانت  أنتبه المستقيم:
 0إذا كانإإإإإإت أ فإإإإإإزن د ت ايديإإإإإإة و 0أ <

 تناقصية.
 س| -1|

- 
 + س1-

+ 
 س -1

+ 
 س-1

3 3 3 3 
 2س+2- 6 4س+2 د)س(=

 2 
3 

2 
3 

2 
3 

-2 
3 

2 
3 

4 
9 

2 
3 

2 
3 

يرتد إلى 
الأعلى بأخذ 

 المقياس

يرتد إلى 
الأعلى بأخذ 

 المقياس

 بعــــد
 الارتداد

 بعــــد
 الارتداد

-2 
3 

 الرسم بوجود المقياس

 2 
3 

 2 
3 

 -2 
3 
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 0>2-تناقصية لأن أ = 2س+2-[ يكون ص=  ,-2-أولًا على [
 ية.ولا تناقص يةتزايد ة لابتثا 6= [ د)س(1, 2-على [
 تكون  ]+, 1]على 
  4س+2=  د)س(
 ة.ــتزايدي   0<2لاحظ أ= 
 ل: م ت = حـــالح             2(2-[ د)س( =)س11]

 2س=0=2-س 0=2(2-قاعدة الصفرالتربيعي ضع )س
 س = 2 ح   اقسمها إلى فترتين 
]على- ,2] س2بفرض س>11<س 2-2س-2 
 د تناقصية. ( 1د)س >( 2د)س   2(2-1)س>2(2-2)س
 2(2-1)س<2(2-2)س2-1<س 2-2س1<س2بفرض س ]+, 2على ]
( 1( < د)س2د)س .د تزايدية 
  2س      2-[  د)س( =    س12] 

 2س      س> -2                    
  1<س2بفرض س   2-تكون د)س( = س]  ∞ ,+ 2أولًا: على ]

  ايدية[تز  0<1]أو أ=ة  د تزايدي(1د)س <( 2د)س 2-1س < 2-2س
 س  – 2]  تكون ص =  2،  ∞-ثانياً: على [ 

 1س -2>  2س - 2 1س -> 2س -  1< س 2بفرض س      
   (  1>  د )س (2د )س . د تناقصيــة 
 وجد المدا وابحث اطراد الدوال.[ مثل الدوال التالية ومن الرسم أ3]
  ( دالة منحنية لرسمها نحتاج 1( )س+3-الحل: ص=)س  3-س2-2( د)س( = س1)
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             0ص=1-عدة نقاط   لما س=
 0ص=   3س= لما
 4-=3-2-1ص=    1س== لما
 3-=3-4-4ص=     2س= لما 

 :اج ــالاستنت
 ( م ت =ح1
 ], +4-( المدا ]2
 ة.ــتناقصي [  ,1- ( على [3
 ة.ــزايديـ] ت , +1( على ]4
 -     0 + (| س|   1[ د)س( = )س+5] 

 س -2س -(= 1س)س+ -د)س(=      +س2(= س1د)س(= س)س+       ] , +0الحل: على ]

     (0 ,0)     0س=  0( =1س)س+  0ضع ص =
 مته أكمل إلى مربع كامل مرفوض خارج الفترة ولمعرفة ق 1-أو س= 

     -2(  =)س+        - س+     +2ص=س
 

  0لكنها بكل أس  مرفوضة لأن س>       -ص=    لاحظ لما س =      
 (1س )س+ - س= – 2س - [ ص= ,0 -ثانياً: على [
 (0, 1-)1-س=0=1+(أو س0, 0) 0س=0س = – إما0ضع ص=
 +    2)س+     (-( =      -+ س +      2)س-ضع ص =

 

 ذروة(.ـ,     ( تدعى القمة )ال     -)    ص=          -لما س=

 1 
4 

 1 
4 

 1 
4 

 1 
4 

 1 
4 

 1 
4 

 1 
4 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
2 

 1 
4 

- 1 
2 

 1 
4 

 2 1 3 1- س

 3- 4- 0 0 ص

 

3 1 

-4 

-1 
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 م ت = ح( 1 اج:ـــالاستنت
 المدا = ح (2

 د تزايدية . ]    -,   -على [( 3

 ] د تناقصية . 0,       -على [( 4

 ] د تزايدية . , +0على ]( 5

 -  0   + [ د)س( =               7]
 2+2س -=         2-2=             = س د)س(     ل: م ت = حـــالح 

 2-2] تكون د)س( = س , +0* أولًا على [
 ( ممنوعة لأن الصفر ممنوع 2-, 0)  2-ص=0ضع س=

 2=2س  0=2-2س0ضع ص = 
 =( مرفوض لأنها خارج الفترة.0, 2  -(, )0,  2  )    2    +س 

  2+2س -] تكون ص=    ,0 -ثانياً: على [
 0(ممنوعة ضع ص=2, 0)2ص= 0لما س=

 - 2-=2س  2=2س 
س =+    2 (-   2 ,0.مقبولة ) 

 = ح ( المدا2)  }0{( م ت=ح/1الاستنتاج: )
 ] د تزايدية . , 0( على [4] د تزايدية.  ) ,0 -على [( 3)
 0الحل: أصفار المقياس:  س=    3 - س2  + | س | س [ د)س( =8]

 ] , +0على ]3-س2+2أولًا: د)س( =س
  0( =1-( )س3)س+  0=3-س2+2س 0ضع ص=
 مقبول 1س= 0=1-] مرفوض أو س  [0  , 3-س= 0=3أما س+

 1 
2 

 1 
2 

 س2- 3س
 س2- 3س |س|

 س
 (2-3سس)
 س -

- 1 
 

 1 
4 

- 1 
2 

0 

2 

-   2 

2 

-2 
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 =1لما س =(0, 1) 0=3-2+1ص                       
 (3-, 0) 3-=3-0+0ص=  0لما س=
 (5, 2) 5=3-4+4ص=  2لما س=

 .3-س2+2س-[ د)س( = ,0 -ثانياً: على [
 (.3-, 0) 3-=3-0+0ص=0ضع س=
 (.6-, 1-) 6-=1-2-3-= 3–( 1-)2+2(1-)-ص=1-ضع س=

 ( المدا =ح2( م ت =ح  )1الاستنتاج: )
 ( تزايدية فعلًاعلى كل ح.[3)
 
 
 (2, 0)2ص=0الحل: ضع س=  2+3[ د)س(=    س10]

 (,    1-=      ) 2+     -ص= 1-ضع س=
 ,    (1=      ) 2ص=    + 1-ضع س=

 (المدا =ح .2( م ت = ح   , )1الاستنتاج: )
 ( د تزايدية على كل ح .  3)
 ( الدالة غير محدودة .4)
  2-الحل: ضع س= 2(2)س+-4[ د)س=11]

 =(4, 2-)  4= 2(2-2)-4ص 
 (3, 3-) 3( =1)-4=2(3+2-)– 4ص= 3-ضع س=
 (3, 1-). 3= 4-1=2(1+2-)– 4ص= 1-ضع س=
 (0, 0)0= 4-4=2(0+2)– 4ص= 0ضع س=

 1 
2  1 

2 
 3 

2 
 3 

2  1 
2 

5 
2 

5 
2 

-1 

-6 

-3 

1 

2 

5 

 3-س2+2س - 3-س2+2س
+ - 

 2 1 0 س

 5 0 3- ص

 1- 0 س 

 6- 3- ص

 

2 
2 

5 
2 

-1 1 

-1 -2 

4 

-3 
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 [ ,4- ( المدا = [2( م ت =ح .        )1الاستنتاج: )
 [ تناقصية ., +2- ( على= [4[ تزايدية . ) ,-2- ( على  [3)
 (نهاية عظمى محلية وهي عظمى مطلقة.4, 2-( )5)
 ( د محدودة من الأعلى .6)
 3|=|س|3انتبه |س      4-|3[ د)س( =|س12]

  -      0+               4- 3]   د)س(= س , +0على ] أولًا:
 4-3س -         4-3س       (.4 -,0)4-= 4-0ص= 0ضع س=
 (.3-, 1)3-= 4-1ص= 1ضع س=
 .     4-3س - [  ص= ,0 -ثانياً: على [
 (4-, 0.  ) 4-ص=  0ضع س=
 (3-, 1-)  3-= 4-1ص=+  1-ضع س=

 ] , +4-( المدا =]2( م ت=ح .  )1الاستنتاج: )
 ( نهاية صغرا مطلقة .4-, 0( )4(] محدودة من الأسفل .  )3)
 ] تزايدية ., +0[ تناقصية وعلى ] ,0-( على [5)
|س| [ د)س( =13]

س2س 40: على [أولًا ل: ـــالح+ , [ 
 (2-, 0)  2-=2-0ص= 0لما س=  2-3ص=س
 -     0+                   (2, 0)  1-=2-1ص=1لما س=

 2+3س-] ص= ,0 -ثانياً: على [
 ( 2, 0)   2ص= 0ضع س=

 3=2+1ص=+1ضع س= 
 . }0{( م ت=ح =ح/ 1الاستنتاج: )

 ]  , +2-( المدا =[2)
 ( محدودة من الأسفل .3)
 ] , +0] د تزايدية على [ ,0 -تناقصية على [ ( د4)

-4 

-3 

-1 1 

 (2-3س )س
 س

 (2-3س)س -
 س         

- 2 

2 

3 

- 1 

- 1 
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